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1.1 Различные затейные задачи.
1. Некий человек должен был перевести в лодке через реку волка, козу, и капусту. В лодке мог поместиться только один человек, а с ним или коза, или волк, или капуста. Но если оставить волка с козой, то волк съест козу. А если оставить козу с капустой, то коза съест капусту. В присутствии человека никто ничего не ел. Человек все-таки перевез свой груз через реку. Как он это сделал?

2. Молодой мастер задумался. Перед ним 5 звеньев цепи, которые надо соединить в одну цепь, не употребляя дополнительных колец. Если, например, расковать кольцо – это одна операция, а зацепиться и спаять кольцо – еще одна операция. А всего ему можно сделать только 6 операций. Как это сделать?          

3. У мальчика столько же сестер, сколько и братьев. А у его сестры вдвое меньше сестер, чем братьев. Сколько в этой семье братьев и сестер?

4. Остап возвращался домой из Киева. Первую половину пути он проехал поездом в 15 раз быстрее, чем если бы он шел пешком. Однако вторую половину пути ему пришлось проехать на волах – в 2 раза медленнее, чем если бы он шел пешком. Выгадает ли Остап сколько-нибудь времени по сравнению с ходьбой пешком?

5. Путешественник должен был пройти маршрут к 1 сентября. Он вышел вовремя и ему повезло – половину пути он проехал на машине со скоростью в 13 раз большей, чем его собственная. Но из-за проливных дождей оставшуюся часть он прошел в 2 раза медленнее, чем планировал. Успеет ли путешественник преодолеть маршрут к назначенному сроку?                   
6. На острове Буяне четыре государства, каждое из которых граничит с тремя другими.  Нарисуйте карту острова.

7. Мама очень вкусно поджаривает ломтики хлеба, пользуясь специальной маленькой сковородкой. Поджарив одну сторону каждого ломтика, она переворачивает его на другую сторону. Поджаривание каждой стороны ломтика длится 30 секунд, причем на сковородке умещается только 2 ломтика. Как мама это делает за полторы минуты?

8. В доме шесть этажей. Во сколько раз путь по лестнице на шестой этаж длиннее, чем путь по той же лестнице на второй этаж, если пролеты имеют по одинаковому числу ступенек?

9. Приехав вечером в город, Ходжа Насреддин постучал в ворота первого дома и попросил хозяина пустить его переночевать. Денег у Насреддина не было, но была золотая цепочка из шести звеньев. Хозяин согласился приютить Ходжу на шесть дней с такими условиями:
а) за один день Насреддин платит одним звено цепочки;
б) расплачиваться он должен ежедневно;
в) хозяин соглашался принять не более одного распиленного звена.
Как это сделать?
10. Двенадцать человек несут 12 хлебов: каждый мужчина несёт по два хлеба, женщина – по половине хлеба, а ребёнок – по четверти хлеба. Сколько было мужчин, женщин и детей?
11. Мой знакомый Саша однажды мне сказал: «Позавчера мне было 10 лет, а в будущем году мне исполнится 13». Может ли быть такое?

12. У двух рыбаков спросили: «Сколько рыбы в ваших корзинах?»  «В моей корзине половина числа рыб, находящихся в корзине у него», - ответил первый. «А у меня в корзине столько рыб, сколько у него, да ещё 20», - сказал второй. Сколько же рыб у обоих?

13. Живут пять братьев: Иван, Степан, Андрей и близнецы Сергей и Агей.  Произведение лет Сергея и Агея равно году рождения Андрея, а произведение лет Андрея и Степана равно году рождения Ивана. Как зовут сына Андрея, если он в пять раз моложе своего дяди-тёзки?
14. Имеется 7 полных бочек, 7 бочек, наполненных наполовину, и 7 пустых бочек. Как распределить эти бочки между тремя грузовиками, чтобы на каждом грузовике было 7 бочек, и на всех грузовиках был одинаковый груз?

1.2 Расставьте знаки!
1. В записи 7.9+12:3 2 расставьте скобки так, чтобы значение выражения было равно 23; 75.

2. В записи 1*2*3*4*5 заменить звездочки знаками действий и расставить скобки так, чтобы получилось выражение, равное 100.

3. Используя четыре цифры 2 и знаки действий, получите выражения, равные 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10.

4. В записи 1 2 3 4 5 6 7 8 9 расставить знаки + и -  чтобы значение выражения было равно 100.

5. В записи 8 8 8 8 8 8 8 8 = 100 поставить между некоторыми цифрами знак +, чтобы равенство было верным.
6. В записи 5 5 5 5 поставить между некоторыми цифрами знак сложения так, чтобы получилось выражение, значение которого равно: а) 20; б) 110; в) 560.

7. С помощью пяти одинаковых цифр, знаков действий записать выражение, значение которого равно 100.

8. Применяя знаки действий и скобки, записать

а) семью семерками 700

б) десятью четверками 500.

9. Расставь скобки, чтобы равенство было верным

    6 8+20:4-2=58

    3248:16-3 315-156 2=600

    350-15 104-1428:14=320

10. Написать 100 шестью одинаковыми цифрами.
11. Написать 55, употребляя только пять четверок.
12. Написать 20 при помощи четырех девяток.

                                             1.3 Переливания.

1. Имеются 2 сосуда: 3л и 5л. С их помощью 4л воды из водопроводного крана.

2. Имеются 2 сосуда: 8л и 5л. С их помощью налить 7 воды из водопроводного крана.

3. Имеются 2 сосуда: 5л и 7л. С их помощью налить 6л воды из водопроводного крана.

4. Имеются 2 сосуда: 17л и 5л. С их помощью налить 13л воды из водопроводного крана.

5. Как с помощью 7-литрового ведра и 3-литровой банки налить в кастрюлю 5 литров воды?

6. Как, имея 2 ведра емкостью 4л и 9л, налить из водопроводного крана 6л воды?

7. В первый сосуд входит 8л, и он наполнен водой. Имеются еще два пустых сосуда емкостью 5л и 3л. Как с помощью этих сосудов отмерить 1л?
8. В первый сосуд входит 12л, и он наполнен водой. Имеются еще два пустых сосуда 5л и 8л. Как разделить воду на 2 равные части?  

9. В бочке не менее 10 литров бензина. Как отлить из неё 6 литров с помощью девятилитрового ведра и пятилитрового бидона?
10. Из восьмилитрового ведра, наполненного молоком, надо отлить 4 литра молока с помощью пустых трехлитрового и пятилитрового бидона. Как это сделать?

11.    Двадцативедёрная бочка наполнена керосином. Как разделить его на две равные части, пользуясь пустыми пятиведёрной и восьмиведёрной бочками? 

12.   В бочке находится не менее 13 вёдер бензина. Как отлить из неё 8 вёдер бензина с помощью девятиведёрной и пятиведёрной бочек?

1.4 Логические задачи на установление соответствия.

1. Беседуют трое друзей: Белокуров, Рыжов, Чернов. Брюнет сказал Белокурову: «Любопытно, что один из нас блондин, другой – брюнет, третий - рыжий, но ни у кого цвет волос не соответствует фамилии». Какой цвет волос у каждого из друзей?

2. Коля, Боря, Вова и Юра заняли четыре места на соревнованиях, причем никакие два мальчика не делили между собой какие-либо места. На вопрос, какие места заняли ребята, трое ответили:

                 а) Коля ни первое, ни четвертое;

б) Боря – второе;

в) Вова не был последним.
Какие места занял каждый мальчик?

3. Однажды в Артеке за круглым столом оказались пятеро ребят родом из Москвы, Санкт-Петербурга, Новгорода, Перми и Томска: Юра, Толя, Алеша, Коля и Витя. Москвич сидел между томичем и Витей, санктпетербуржец – между Юрой и Толей, а напротив него сидели пермяк и Алеша. Коля никогда не был в Санкт-Петербурге, а Юра не бывал в Москве и Томске, а томич с Толей регулярно переписываются. Определите, в каком городе живет каждый из ребят.

4. В бутылке, стакане, кувшине и банке находятся молоко, лимонад, квас и вода. Известно, что
а) вода и молоко не в бутылке;
б) сосуд с лимонадом стоит между кувшином и сосудом с квасом;
в) в стакане не лимонад и не вода;
г) стакан стоит между банкой и сосудом с молоком;
В каком сосуде находится каждая из жидкостей?

5. Три друга: Алеша, Боря и Володя – учатся в различных школах города Новгорода (в школах №1, №8, №30). Все они живут на различных улицах (улица Рогатица, улица Газон, улица Ломоносова). Причем один из них любит математику, второй – химию, а третий – биологию. Известно, что: 
 а) Алеша не живет на улице Рогатица, а Борис не живет на ул. Газон;
 б) мальчик, живущий на ул. Рогатица, не учится в школе №30;
 в) мальчик, живущий на ул. Газон, учится в школе №1 и любит математику;
 г) Володя учится в школе №30;
 д) ученик школы №8 не любит химию.
  В какой школе учится каждый из друзей?

6. Три подруги вышли в белом, зеленом и синем платьях и туфлях. Известно, что только у Ани цвета платья и туфель совпадали. Ни туфли, ни платье Вали не были белыми. Наташа была в зеленых туфлях. Определите цвет платья и туфель на каждой из подруг.

7. Пятеро одноклассников: Аня, Саша, Лена, Вася и Миша стали победителями олимпиад школьников по физике, математике, информатике, литературе и географии. Известно, что

а) победитель олимпиады по информатике учит Аню и Сашу работать на компьютере;
б) Лена и Вася тоже заинтересовались информатикой;
в) Саша всегда побаивался физики;
г) Лена, Саша и победитель олимпиады по литературе занимаются плаванием;
д) Саша и Лена поздравили победителя олимпиады по математике;
е) Аня сожалеет о том, что у неё остаётся мало времени на литературу.

Победителем какой олимпиады стал каждый из этих ребят?
8. Купленные в подарок игрушки (пистолет, сумочку, куклу и машину) уложили в четыре коробки, по одной в каждую. Требуется узнать, что положено в каждую коробку, если известно следующее:

          а) машина и пистолет не в красной коробке;

          б) коробка с сумочкой находится между синей коробкой и коробкой с куклой;

          в) в зеленой коробке не сумочка и не машинка;

          г) желтая и зеленая коробка находятся около коробки с пистолетом.

1.5 Логические задачи на упорядочение множеств.

1. В очереди за билетами в кино стоят: Юра, Миша, Володя, Саша и Олег. Известно, что  
а) Юра купит билет раньше, чем Миша, но позже, чем Олег.
б) Володя и Олег не стояли рядом;
в) Саша не находится рядом ни с Олегом, ни с Юрой, ни с Володей. 

 Кто за кем стоит?

2. Волейбольные команды А, Б, В, Г, Д, Е разыграли первенство. Известно, что команда А отстала от Б на 3 места, команда В оказалась между Г и Д, команда Е опередила Б, но отстала от Д. Какое место заняла каждая команда?

3. В семье четверо детей. Им 5, 8, 13, 15 лет. Детей зовут Аня, Боря, Вера и Галя.  Сколько лет каждому ребенку, если одна девочка ходит в детский сад, Аня старше Бори, и сумма лет Ани и Веры делится на три?

4. Четыре подруги пришли на каток, каждая со своим братом. Они разделились на пары и начали кататься. Оказалось, что в каждой паре «кавалер» выше «дамы», и никто не катается со своей сестрой. Самый высокий из компании Юра Воробьев, следующий по росту – Андрей Егоров, потом Люся Егорова, Сережа Петров, Оля Петрова, Дима Крымов, Инна Крымова и Аня Воробьева. Кто с кем катается?

5. На улице, встав в кружок, беседуют 4 девочки: Аня, Валя, Галя и Надя.   
а) девочка в зеленом платье – не Аня и не Валя – стоит между девочкой в голубом платье и Надей.
б) девочка в белом платье стоит между девочкой в розовом платье и Валей.
Какого цвета платье у каждой девочки?

6. Как-то раз четыре товарища (Петя, Боря, Алеша и Коля) пошли со своими сестрами на новогодний бал. Во время первого танца каждый танцевал не со своей сестрой. Лена танцевала с Петей, а Светлана с братом Наташи, Оля танцевала с братом Светланы, Боря – с сестрой Алеши, а Алеша – с сестрой Пети. Кто чей брат и кто с кем танцевал?

7. Алексей Иванович, Федор Семенович, Валентин Петрович и Григорий Аркадьевич были как-то со своими детьми в парке культуры и отдыха. Они катались на колесе обозрения. В кабинах колеса оказались вместе: Леня с Алексеем Ивановичем, Андрей с отцом Коли, Тима с отцом Андрея Федор Семенович сыном Валентина Петровича, а Валентин Петрович с сыном Алексея Ивановича. Назовите, кто чей сын, и кто с кем катался, если ни один из мальчиков не катался со своим отцом?

8. Жили четыре друга. Звали их Альберт, Карл, Дитрих и Отто. Фамилии друзей те же, что имена, однако ни у кого имя и фамилия н совпадают. Кроме того, фамилия Дитриха не была Альберт. Требуется определить фамилию каждого из друзей, если известно, что имя мальчика, чья фамилия Отто, есть фамилия того мальчика, имя которого – фамилия Карла.

9. Трое юношей Коля, Петя и Юра влюблены в трех девушек: Таню, Зину и Галю. Но это любовь без взаимности. 
а) Коля любит девушку, влюбленную в юношу, который любит Таню;
б) Петя любит девушку, влюбленную в юношу, который любит Зину;
в) Зина не любит Юру.     Кто в кого влюблен? 
1.6 Задачи о лгунах.

1. Три друга Коля, Олег и Петя играли во дворе, и один из них случайно разбил оконное стекло. Коля сказал: «Это не я разбил стекло». Олег сказал: «Это Петя разбил стекло». Позднее выяснилось, что одно из этих утверждений верное, а другое – нет. Кто из мальчиков разбил стекло?  

2. В лесу проводился кросс. Обсуждая его итоги, одна белка сказала: «Первое место занял заяц, а второй была лиса». Вторая белка сказала: «Заяц занял второе место, а лось был первым». На что филин заметил, что в высказывании каждой белки одна часть верная, а другая нет. Кто был первым, и кто вторым в кроссе?

3. Четыре ученика Витя, Петя, Юра и Сергей заняли на математической олимпиаде четыре первых места. На вопрос, какие места они заняли, были даны ответы: «Петя – второе, Витя – третье», «Сергей – второе, Петя – первое», «Юра – второе, Витя – четвертое». Укажите, кто какое место занял, если в каждом ответе верна лишь одна часть.

4. Три ученика различных школ города Новгорода приехали в один летний лагерь. На вопрос вожатого, в каких школах Новгорода они учатся, каждый дал ответ:
Петя: «Я учусь в школе №24, а Леня – в школе №8».
Леня: «Я учусь в школе №24, а Петя – в школе №30».
Коля: «Я учусь в школе №24, а Петя – в школе №8»

Вожатый, удивленный противоречиями в ответах ребят, попросил их объяснить, где правда, а где ложь. Тогда ребята признались, что в ответе каждого из них одно утверждение верно, а другое    ложно. В какой школе учится каждый из мальчиков?

5. Четыре спортсменки Аня, Валя, Галя и Даша заняли первые четыре места в соревнованиях по гимнастике, причем никакие две из них не делили между собой эти места. На вопрос, какое место заняла каждая из спортсменок, трое болельщиков ответили: «Аня – второе, а Даша – третье место», «Аня – первое, а Валя – второе место», «Галя – второе, а Даша – четвертое место». Оказалось, что каждый из болельщиков ошибся один раз. Какое место заняла каждая из спортсменок?

6. Один из пяти братьев разбил окно. Андрей сказал: «Это Витя или Толя». Витя сказал: «Это сделал не я и не Юра». Дима сказал: «Нет, один из них сказал правду, а другой – неправду». Юра сказал: «Нет, Дима, ты неправ». Их отец, которому, конечно, можно доверять, уверен, что не менее трех братьев сказали правду. Кто разбил окно?

7. Н острове живут два племени: аборигены и пришельцы. Аборигены всегда говорят правду, а пришельцы всегда врут.  Путешественник, приехавший на остров, нанял жителя острова в проводники.  Они пошли и увидел другого жителя острова.  Путешественник послал проводника узнать, к какому племени принадлежит этот туземец. Проводник вернулся сказал, что туземец говорит, что он абориген. Кем был проводник: пришельцем или аборигеном?

8. Давным – давно жил во Франции бедный царь. Были у него две дочери: Элиза и Жанна. Это были две самые правдивые девушки на свете. Они никогда никого не обманывали даже первого апреля. Только раз в году, в день своего рождения, каждая из дочерей могла уклониться от истины и то только тогда, когда у нее спрашивали, когда она родилась. Однажды (6 апреля 1442 года) остановившийся в замке, спросил у Элизы, когда ее день рождения. «Он был вчера» - последовал ответ. На тот же вопрос Жанна ответила; «Он будет завтра». На следующий день путник снова спросил о том же самом Элизу и Жанну. «Он был вчера» - снова ответила Элиза. «Он будет завтра» - сказала Жанна. Путник был очень озадачен этими ответами. Но вам-то чему удивляться, подумайте-ка получше, возьмите карандаш и бумагу и скажите, когда у Элизы и Жанны дни рождения.

9. На рыночной площади одного маленького городка стояли три старичка с очень умными попугаями. За некоторую плату каждый попугай отвечал на заданные ему вопросы. Жители городка знали, что один из попугаев за любую плату говорит правду; другой, сколько ему ни дай, соврет; а третий отвечает согласно плате и настроению: решит, что мало дали – соврет, решит, что достаточно – скажет правду. Но кто из попугаев – лжец, кто – хитрец, а кто честный, никто не знал, пока в город не приехал… математик. «Кто сидит рядом с тобой?»- спросил он у первого попугая. «Лжец» - ответил тот. «А ты кто такой?» - спросил математик у второго попугая. «Я хитрец» - ответил попугай. «А кто сидит рядом с тобой?»- спросил он у третьего попугая. «Абсолютно честный попугай»- был ответ. И математик сразу определил, кто из ни честный, кто лжец, кто хитрец.

10. Пять человек сидят за круглым столом. По очереди каждый из них говорит: «Оба мои соседа, справа и слева -  лжецы». Известно, что лжецы всегда лгут, а остальные всегда говорят правду. Кроме того, все знают, являются ли лжецами их соседи. Сколько лжецов за столом?
1.7 Взвешивания.
1. У хозяйки есть рычажные весы и гиря в 100г. Как за три взвешивания она может отвесить 700г крупы?

2. На одной чашке весов лежит 6 одинаковых яблок и 3 одинаковых груши. На другой чашке – 3 таких же яблока и 5 таких же груш. Весы находятся в равновесии. Что легче: яблоко или груша?

3. Из трех монет две настоящих и одна фальшивая – она легче. Как за одно взвешивание чашечных весах без гирь можно определить фальшивую монету?

4. Из девяти монет одна фальшивая – она легче. Как за два взвешивания на чашечных весах без гирь можно определить фальшивую монету?

5. Из 27 монет одна фальшивая – она легче. Как за наименьшее число взвешиваний на чашечных весах без гирь можно определить фальшивую монету? 

6. Из трех одинаковых с виду монет одна фальшивая, но не известно, она тяжелее или легче других. Как определить фальшивую монету, сделав не более двух взвешиваний на чашечных весах без гирь.

7. Имеется три мешка с монетами, в двух из них настоящие монеты весом в 10г каждая, а в одном из них фальшивые весом 9 г каждая. Есть весы, показывающие общий вес положенных на них монет. Как с помощью одного взвешивания найти, в каком мешке фальшивые монеты?

8. Из 8 монет одна фальшивая – она легче. Как за два взвешивания на чашечных весах без гирь можно определить фальшивую монету? 


                               1.8  Задачи на «предположение».
1. (Старинная китайская задача). В клетке сидят фазаны и кролики. Известно, что у них 35 голов и 94 ноги. Узнать число фазанов и число кроликов.

2. (Старинная задача) За 1000 р. я купил 44 коровы по 18 р. и по 26 р. Сколько тех и других?

3. Вася посчитал, что если каждая девочка принесет по 3р., а каждый мальчик – по 5р., то все 30 учащихся класса соберу 122р.  Сколько в классе мальчиков?

4. По тропинке вдоль кустов
Шло 11 хвостов.
Сосчитать я также смог,
Что шагало 30 ног.
Это вместе шли куда-то
Петухи и поросята.
А теперь вопрос таков:
Сколько было петухов?
Мне хотелось также знать,
Сколько было поросят?

5. В детском саду имеется 20 велосипедов - трехколесных и двухколесных. У всех велосипедов 55 колес. Сколько двухколесных велосипедов в детском саду?

6. Для детского сада купили 20 пирамид больших и маленьких: по 7 и по 5 колец. У всех пирамид 128 колец. Сколько было больших пирамид?

7. Смешали 135 фунтов чая двух сортов общей стоимостью 540р. Сколько фунтов того и другого сорта в отдельности взяли, если фунт первого сорта стоил 5р., а фунт второго сорта стоил 3р.?

8. На 94р. купили 35 аршин синего и красного сукна. За аршин синего сукна платили по 2р., а за аршин красного сукна платили по 4р. Сколько аршин того и другого сукна в отдельности купили?

9. Хозяин купил 112 баранов старых и молодых и заплатил 49р. 20 алтын. За старого барана он платил по 15 алтын и по 4 полушки, а за молодого барана по 10 алтын. Сколько и каких баранов было куплено?
Алтын – 3 копейки, полушка – четверть копейки.
10. На дровяном складе имеются берёзовые сосновые дрова, всего 100 куб. м на сумму 3400р.  Кубический метр берёзовых дров стоит 40р., а сосновых 30р. Сколько было на складе берёзовых и сколько сосновых дров?
11. На лугу паслись гуси и козы, у них вместе 36 голов и 100 ног. Сколько на лугу гусей и сколько коз?


1.9 Задачи на «части».

1. Сумма двух чисел 495. Одно из них оканчивается нулем. Если этот нуль зачеркнуть, то получиться второе число. Найти эти числа.

2. Сумма двух чисел 37,75. Если первое слагаемое увеличить в 5 раз, а второе слагаемое в 3 раза, то новая сумма окажется равной 154,25. Найдите эти числа.

3. Разность двух чисел 0,7. Если большее из них увеличить в 5 раз, а меньшее оставить без изменений, то разность будет 75,1. Найти эти числа.

4. В трех районах города 12000 жителей. Сколько жителей в каждом районе, если известно, что2/3 числа жителей первого района равны 0,5 жителей второго района и 2/5 числа жителей третьего района?  
5. Когда отцу было 37 лет, то сын было только 3 года, а сейчас сыну в три раза меньше лет, чем отцу. Сколько лет сейчас каждому из них?

6. Говорит дед внукам: «Вот вам 130 орехов. Разделите их на 2 части так, чтобы меньшая часть, увеличенная в 4 раза, равнялась бы большей части, уменьшенной в 3 раза».

7. Двое ели сливы. Один сказал другому: «Дай мне свои 2 сливы. Тогда будет у нас слив поровну», - на что другой ответил: «Нет лучше ты дай мне свои 2 сливы, - тогда у меня будет в 2 раза больше, чем у тебя». Сколько слив у каждого?

8. Я провел год в Москве, в деревне и в дороге - и притом в Москве в 8 раз больше времени, чем в дороге, а в деревне в 8 раз более, чем в Москве. Сколько дней я провел в дороге, в Москве и в деревне? 
9. В забеге участвовал 31 спортсмен. Число спортсменов, прибежавших раньше Игоря, в четыре раза меньше числа тех, кто прибежал раньше. Какое место занял Игорь?
10. У Миши одноклассников на 7 больше, чем одноклассниц. Мальчиков в его классе в 2 раза больше, чем девочек. Маша – одноклассница Миши. Сколько у неё одноклассниц?

11. Жучка тяжелее кошки в 6 раз. Мышка легче кошки в 20 раз, репка тяжелее мышки в 720 раз. Во сколько раз репка тяжелее Жучки?
12. Отец старше сына в 4 раза, а сумма их возрастов составляет 50 лет. Через сколько лет отец станет старше сына втрое?
13. В ларёк доставили апельсины и яблоки в одинаковом количестве. После того, как продали 450 кг апельсинов и 330 кг яблок, апельсинов осталось в 4 раза меньше, чем яблок. Сколько апельсинов и яблок доставили в магазин?
14. Надо разрезать доску длиной 3 м на 2 части так, чтобы число метров большей части было равно числу дециметров в меньшей части. Как разрезать доску?
15. Пшеницей, рожью и ячменём засеяно 8400 га пашни. Рожью было засеяно в 5 раз больше, чем ячменём, а пшеницей столько, сколько ячменём и рожью вместе. Сколько гектаров засеяно каждой культурой?
16. При уборке урожая в совхозе ученики собрали помидоров в 2 раза больше, чем огурцов, и в 3 раза меньше, чем картофеля. Сколько овощей в отдельности собрали ученики, если картофеля было собрано на 200 кг больше, чем помидоров?
17. Отцу столько лет, сколько лет дочери и сыну вместе. Сын вдвое старше дочери и на 20 лет моложе отца. Сколько лет каждому?

18. У Саши 28 марок, а у его сестры 16. Сколько марок должен отдать Саша сестре, чтобы у него стало марок в 3 раза меньше, чем у сестры
1.10 Геометрия на спичках.
1. Как удалить среднюю спичку из середины, не трогая её.
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2. Спичечный рак ползет вверх. Положите три спички так чтобы, чтобы он полз вниз.
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3. Из спичек построен дом. Положите две спички так, чтобы дом повернулся другой стороной.
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4. Это греческий храм положите четыре спички так, чтобы получилось 15 квадратов.
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5. Из спичек составлены равенства:
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             Как переложить одну спичку в каждом из них, чтобы получились верные равенства.

6. Переложите две спички так, чтобы получилось 5 равных квадратов.
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7. Переложите 5 спичек так, чтобы получилось три равных квадрата.
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8. а) Убрать 2 спички, чтобы получилось 2 неравных квадрата;

б) Переложите 3 спички так, чтобы получилось 3 равных квадрата;

в) Переложите 4 спички так, чтобы получилось 3 равных квадрата
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            1.11 Различные задачи.
1. Несколько учеников отвечали на уроке, и все отметку не ниже тройки. Аня получила отметку на 10 меньшую суммы отметок остальных. Боря получил отметку на 8 меньшую суммы отметок остальных. Вера – отметку на 6 меньшую суммы отметок остальных. Сколько человек отвечало на уроке, и какие отметки они получили?

2. Торговка продавала цыплят. Одна кухарка купила у нее половину всех цыплят и еще полцыпленка. Другая кухарка купила половину всех оставшихся цыплят и еще полцыпленка. Наконец третья кухарка купила половину всех оставшихся цыплят и еще полцыпленка, после чего у торговки не сталось ни одного цыпленка. Сколько же цыплят у нее было?

3. Четверо купцов имеют некоторую сумму денег. Известно, что, сложившись без первого, они соберут 90 рублей, сложившись без второго – 85 рублей, сложившись без третьего – 80 рублей, сложившись без четвертого - 75 рублей. Сколько денег у каждого?

4. Расстояние между двумя пунктами 12 км. Из них одновременно навстречу друг другу выехали два велосипедиста со скоростями 10км/ч и 8км/ч. Каждый из них доехал до другого пункта, повернул и поехал назад с той же скоростью. Через сколько часов после начала движения они встретятся во второй раз?

5. Для нумерации страниц, начиная с третьей, использовано 169 цифр. Сколько страниц в книге?

6. Для нумерации всех страниц словаря, начиная с первой, потребовалось 2322 цифры.  Сколько страниц в словаре?
7. В двух корзинах было поровну яблок. После того, как из одной корзины продали 150 яблок, а из другой – 194, в первой корзине осталось в три раза больше, чем во второй. Сколько яблок было в каждой корзине?

8. В нашем классе есть певцы и танцоры. 1/5 всех певцов еще и танцуют, а 1/4 танцоров еще и поет. Кого в классе больше: певцов или танцоров?
9. У Светы и Наташи вместе было 8 яблок. Света дала Наташе столько яблок, сколько было у Наташи. Потом Наташа дала Свете столько яблок, сколько было у Светы. После этого у девочек оказалось равное число яблок. Сколько яблок первоначально было у каждой девочки?

10. Трое мальчиков имеют по одинаковому количеству яблок. Первый мальчик дает другим столько яблок, сколько каждый из них имеет. Затем второй дает двум другим столько яблок, сколько каждый из них имеет; в свою очередь, и третий дает каждому из двух столько, сколько есть у каждого в этот момент. После этого у каждого из мальчиков оказывается по 8 яблок. Сколько яблок был вначале у каждого мальчика?

11. Поезд проходит мост длиной в 450 м за 45с, а мимо будки стрелочника – за 15с.  Вычислить длину поезда и его скорость.  

12. Железнодорожный состав длиною 1 км проходит мимо километрового столба за 1 мин, а через туннель при той же скорости за 3 мин.  Какова длина туннеля?

13. Три утенка и четыре гусенка весят 2 кг 500 г, а четыре утенка и три гусенка весят 2 кг 400г.  Сколько весит 1 гусенок?

14. Крестьянин хочет купить лошадь и для этого продает рожь.  Если он продаст 15 ц ржи, то ему не хватит для покупки лошади 80 р., а если он продаст 20 ц ржи, то после покупки у него останется 110 р. Сколько стоит лошадь?
15. Окружность и прямоугольник были друзьями. «К сожалению, - сказала окружность прямоугольнику, - у нас не бывает больше, чем а общих точек, даже если я увеличусь или уменьшусь. Чему равно а.
16. Буратино собрал много календариков за прошлые годы, но у него нет календариков за 1997год.  Календарь какого из прошлых лет он может использовать для правильного определения дней недели?

17. У Пети есть моток жесткой проволоки длиной 12 дм.  На какое наименьшее число кусков его нужно разрезать, чтобы собрать каркас куба с ребром 1дм?

18. Какое наименьшее число детей может в семье, если у каждого ребёнка есть хотя бы одна сестра и хотя бы один брат?

19. В двузначном числе 5 десятков. Между числами этого числа вписали 0. На сколько полученное трёхзначное число больше первоначального двузначного?

20. Красная Шапочка несла бабушке пироги: 7 – с капустой, 6 – с яблоками, 3 – с мясом. У дороги сидели 5 зайцев, которые видели, что девочка съела 2 пирога. Один заяц сказал: «Бабушке не достанется пирожков с мясом». Второй предположил: «Пирогов с яблоками стало меньше, чем с мясом». Третий решил, что пирогов с всех видов будет поровну, а четвёртый подумал, что поровну стало пирогов двух видов. Пятый подумал, что пирогов с капустой стало больше, чем всех остальных вместе. Какой и зайцев мог быть прав?
21. По дороге в одном и том же направлении идут два мальчика. Вначале расстояние между ними было 2 км, но так как скорость впередиидущего мальчика 4 км/ч, а скорость второго 5 км/ч, то второй нагоняет первого. С начала движения до того, как второй мальчик догонит первого, между ними бегает собака со скоростью 8 км/ч. От идущего позади мальчика она бежит к идущему впереди, добежав, возвращается обратно и так бегает до тех пор, пока мальчики не окажутся рядом. Какое расстояние пробежит за это время собака?

22. С рынка возвращались две колхозницы. Одна из них спросила другую: «Что вы продавали?».  Спрошенная ответила: «Я продавала цыплят. Первому покупателю я продала половину всех цыплят и ещё полцыплёнка, второму половину оставшихся у меня цыплят и ещё полцыплёнка. Третьему покупателю я продала также половину оставшихся после второго цыплят и ещё полцыплёнка. Больше цыплят у меня не осталось. Сколько же цыплят продала эта колхозница?

23. В автобусе сначала ехали 18 пассажиров. Потом на каждой остановке выходили 4 человека, а входили 6 человек. Сколько пассажиров ехали в автобусе между четвёртой и пятой остановками?

24. Папа купил для коллекции 4 марки – французскую, немецкую, болгарскую и польскую. Стоимость покупки без французской марки – 40 р., без немецкой – 45 р., без болгарской – 44 р., а без польской – 27р. Сколько стоит польская марка?

25. Бабушка печёт блины. К приходу внука из школы на тарелке лежит 17 блинов. Придя, внук тотчас же начинает их есть. Пока он ест 4 блина, бабушка подкладывает 3 новых. Маленький обжора уходит, съев 24 блина. Сколько блинов осталось на тарелке?

26. В автомобильных гонках участвовали 3 машины. Они стартовали в таком порядке: сначала «Ягуар», затем «Феррари», потом «Джип». На дистанции «Ягуар» обогнали 3 раза, «Феррари» - 5 раз, а «Джип» - 8 раз.  В какой последовательности пришли машины?

27. 6 карасей тяжелее 10 лещей, но легче 5 окуней. 10 карасей тяжелее 8 окуней. Что тяжелее: 2 карася или 3 леща?

28. Четырёх кошек взвесил попарно во всех возможных комбинациях. Получили: 7, 8, 9, 10, 11 и 12 кг. Чему равен общий вес четырёх кошек?
29. В пруд пустили 30 щук, которые постепенно поедали друг друга.  Щука считается сытой, если она съела трех щук (сытых или голодных). Каково наибольшее число щук, которые могут насытиться?
30. 8 телят и 5 овец съели 835 кг корма. За всё время каждому телёнку дали на 28 кг корма больше, чем овце. Сколько корма съел каждый телёнок, сколько каждая овца?
31. 10 слив имеют такую же массу, как 3 яблока и одна груша, а 6 слив и 1 яблоко – такую же массу, как одна груша. Сколько слив нужно взять, чтобы их масса была равна массе одной груши?
32. Площадь двух участков земли 24,25 га. Если от первого отрезать 3,5 га и прибавить ко второму, то в первом всё-таки окажется на 0,6 га больше, чем станет во втором. Чему равна площадь каждого участка?
33. Брату и сестре понравилась в киоск почтовая марка, но, чтобы её купить, брату не хватает 20 к., а сестре 14 к. Когда же они сложили вместе имеющиеся у них деньги, то оказалось, что и не хватает ещё 4 к. Сколько стоит марка?

34. Рыбак поймал рыбу. Когда его спросили, какова масса пойманной рыбы, он сказал: «Я думаю, что масса хвоста 1 кг, масса головы такая, как масса хвоста и половины туловища, а масса туловища равна массе головы и хвоста вместе». Какова же масса рыбы?
35. Проехав половину всего пути, пассажир заснул. Когда он проснулся, то оказалось, что ему осталось ехать половину пути, который он проехал спящим. Какую часть всего пути он проехал спящим?
36. Два человека чистили картофель. Один очищал в минуту две картофелины, а другой – три картофелины. Вместе они очистили 400 штук. Сколько времени работал каждый, если второй работал на 25 мин больше первого?
37. Старший брат сказал младшему: «Дай мне 8 орехов, тогда у меня будет вдвое больше орехов, чем у тебя», а младший сказал старшему: «Ты мне дай 8 орехов, тогда у нас будет поровну». Сколько орехов было у каждого?

38. У Вани и Акима имеется по нескольку яблок. Если Ваня даст Акиму 2 яблока, то яблок у них будет поровну. А если Аким даст Ване 2 яблока, то у Вани станет яблок в 5 раз больше, чем у Акима. Сколько яблок у каждого мальчика?

39. В пяти ящиках лежит по одинаковому числу яблок. Если из каждого ящика вынуть по 30 яблок, то во всех ящиках останется столько яблок, сколько было в двух ящиках вместе. Сколько яблок было в каждом ящике?

40. Сколько всего имеется восьмизначных чисел, сумма цифр которых равна 2?
41. Старинная задача. Ослица и конь шли вместе мешками равной массы. Ослица жаловалась на тяжесть ноши. «Что ты жалуешься? - сказал конь, - если ты дашь мне один свой мешок, то моя ноша станет вдвое тяжелее твоей, а если я дам тебе один свой мешок, то наши грузы сравняются». Сколько мешков было у каждого?
1.12 Задачи на тему «Дроби».
1. На одну чашку весов положили кусок мыла, а на другую 3/4 такого куска и ещё 3/4 кг. Установилось равновесие. Сколько весит кусок мыла?

2. Мать для трёх своих сыновей оставила утром тарелку слив, а сама ушла на работу. Первым проснулся старший из сыновей. Увидев на столе сливы, он съел третью часть их и ушёл. Вторым проснулся средний. Думая, что его братья не ели сливы, он съел третью часть того, что было, и тоже ушел. Позднее всех встал младший. Увидев сливы, он решил, что его братья ещё не ели их, а потому съел лишь третью часть лежавших на тарелке слив. Когда пришла домой мать, она насчитала на тарелке 8 слив. Сколько всего слив было вначале?
3. Сначала из гаража выехала третья часть всех автомашин без восьми, а потом 0,5 оставшихся машин. После этого в гараже осталось 19 автомашин. Сколько автомашин было в гараже?

4. После того как пешеход прошёл 1 км и половину оставшегося пути, ему ещё осталось пройти треть всего пути и 1 км. Чему равен весь путь?
5. Расстояние между двумя городами турист проехал в два дня. В первый день он проехал половину пути и ещё 24 км, а во второй день ему осталось проехать расстояние, в 3 раза меньшее, чем в первый день. Найдите расстояние между городами.
6. В пакете лежали яблоки. Сначала из него взяли половину всех яблок без пяти, а затем 1/3 оставшихся яблок. После этого в пакете осталось 10 яблок. Сколько яблок было в пакете?

7. На полке стояли книги. Сначала взяли третью часть всех книг без двух, а потом 1/2 оставшихся книг. После этого на полке осталось 9 книг. Сколько книг было на полке?

8. В корзине были апельсины. Сначала из корзины взяли половину без шести, а затем 0,25 оставшихся апельсинов. После этого в корзине осталось 18 апельсинов. Сколько апельсинов было в корзине?
9. Туристы 3/4 своего маршрута проехали на автобусе, а остальную часть прошли пешком, затратив на это времени в 4 раза больше. Во сколько раз на автобусе ехали быстрее, чем шли пешком?
10. Гриша прошёл 0,45 намеченного пути. Если бы он прошёл ещё 9 км, то прошёл бы 0,75 намеченного пути. Какой путь осталось пройти Грише?
1.13 Задачи на движение.

1. Моторная лодка за 3 ч прошла по озеру 57 км, а потом по реке, впадающей в это озеро, за 4 ч прошла ещё 68 км. Найдите скорость течения реки.

2. Путешественник проплыл по реке на плоту 50 км за 25 ч. Обратно он вернулся на моторной лодке, собственная скорость которой 27 км/ч. Сколько времени затратил путешественник на обратный путь?

3. Из двух городов, расстояние между которыми 162 км, одновременно навстречу друг другу выехали два велосипедиста. Скорость одного на 3 км/ч больше скорости другого.  Встреча произошла через 6 ч после их выезда. С какой скоростью ехал каждый велосипедист?

4. Катер, двигаясь против течения, за 6 ч прошёл 144 км, а по течению за 4 ч прошёл 104 км.  Найдите собственную скорость катера.

5. Катер проходит расстояние между двумя пристанями, равное 120 км, по течению 5 ч, а против течения за 6 ч. Найдите собственную скорость катера и скорость течения.

6. Путешественник плыл на моторной лодке против течения 3 ч. Обратно он вернулся на плоту.  Сколько времени затратил путешественник на обратный путь, если собственная скорость лодки 20 км/ч, а скорость течения 2 км/ч.

7. За 5 ч катер проходит по течению реки на 20 км больше, чем против течения 

за это же время. Найдите скорость течения.

8. Из двух городов, расстояние между которыми 240 км, одновременно навстречу друг другу выехали два поезда. Встретились они через 2,4 ч. Скорость одного из них больше скорости другого на 10 км/ч. Найдите скорости каждого поезда.
9. Из Саратова в Москву вышел пассажирский поезд со скоростью 55 км/ч, а через 2 ч вслед за ним отправился скорый поезд со скоростью 66 км/ч. На каком расстоянии от Москвы второй поезд догонит первый, если расстояние от Саратова до Москвы 855 км?

10. В полдень от пристани отошёл теплоход со скоростью 18 км/ч; в 3 ч от той же пристани отошёл другой теплоход, который в полночь догнал первый. Сколько километров в час проходил второй теплоход?

11. Из Харькова в Москву вышла машина со скоростью 50 км/ч. Через 2 ч вслед за ней выехал мотоциклист со скоростью 75 км/ч. Через сколько часов после своего выезда мотоциклист догонит машину?
12. Со станции вышел поезд, который за каждые 4 ч проходит 180 км. Через 2 ч вслед за ним вышел второй поезд, который через 9 ч догнал первый. С какой скоростью шёл второй поезд?

13. Из Иркутска Москву вылетел самолёт со скоростью 600 км/ч, а через 1 ч вслед за ним вылетел другой самолёт, который летел со скоростью 800 км/ч. На каком расстоянии от Москвы второй самолёт догонит первый, если длина трассы между Москвой и Иркутском 4570 км?

14. Со станции вышел поезд, скорость которого 48 км/ч, а через 1,25 ч за ним вышел второй поезд, скорость которого 56 км/ч. На каком расстоянии от станции отправления второй поезд догонит первый?

15. Из города выехал на велосипеде турист со скоростью 12 км/ч. Спустя 6 ч после его выезда на мотоцикле вслед за ним отправился другой турист со скоростью 36 км/ч. Через сколько часов и на каком расстоянии от города второй турист догонит первого?

16. Теплоход отправился по реке с скорость 17,5 км/ч.  Через 3 ч от той же пристани вслед за ним отправился теплоход «Ракета» со скоростью 70 км/ч. Через сколько времени и на каком расстоянии от пристани «Ракета» догонит первый теплоход?

17. Из Москвы в Хабаровск вылетел самолёт со скоростью 700 км/ч, а через 1 ч вслед за ним вылетел самолёт со скоростью 800 км/ч. На каком расстоянии от Хабаровска второй самолёт догонит первый, если длина трассы между Москвой и Хабаровском 6980 км?

18. От двух пристаней, расстояние между которыми 130 км, одновременно навстречу друг другу отошли два катера, которые встретились через 2,6 ч. Скорость одного катера больше другого на 8 км/ч. Найдите скорость каждого катера.

19. Из пункта А в направлении пункта В отправилась грузовая машина со скоростью 40 км/ч, а через 2,5 ч вслед за ней отправился мотоциклист со скоростью 60 км/ч. На каком расстоянии от пункта А мотоциклист догонит грузовую машину?

20. Две автомашины идут навстречу друг другу. Скорость одной 50 км/ч, а скорость другой на 10 км/ч больше. Какое расстояние будет между машинами через 2,5 ч после встречи? Какое расстояние было между машинами за 0,75 ч до встречи?
21. Из двух городов, расстояние между которыми 480 км, выехали навстречу друг другу два автобуса. Скорость одного автобуса 60 км/ч, а скорость второго составила 75% скорости первого, и он вышел на час позже первого автобуса. Через сколько времени после выхода второго автобуса произойдёт встреча?

6 класс
2.1 Занимательные задачи,
связанные с нахождением НОД и НОК.

1. Сегодня, в воскресенье, из Москвы отправились три теплохода. Через сколько дней все эти теплоходы снова выйдут в воскресенье из Москвы, если первый теплоход выходит в рейс раз в три дня, второй – раз в 4 дня, а третий – раз в 6 дней?
2. Целые числа от 1 до 1000 написаны вдоль по окружности Начиная с первого, отмечаем числа через каждые 15 чисел, т.е. 1, 16, 31, … Этот процесс продолжается до тех пор, пока мы, сделав несколько оборотов, не вернемся к числу 1. Спрашивается, сколько чисел останутся не помеченными?

3. Колхозница принесла яблоки для продажи, число их меньше 500. Когда она их разложила по парам, одно яблоко осталось. Когда же она их разложила по 3, то опять осталось 1 яблоко.  Колхозница раскладывала яблоки по 4, по 5, по 6, но каждый раз оставалось одно яблоко. Но когда она разложила яблоки по 7, то остатка не было. Сколько было яблок?

4. Я задумал трехзначное число. Если к нему прибавить 6, то оно разделится на 7; если к задуманному числу прибавить 7, то он разделится на 8; если прибавить к задуманному числу 8, то оно разделится на 9. Что за число я придумал?

5. Какое наименьшее число при делении на 2,3,4, 5,6 дает соответственно остатки 1, 2, 3, 4, 5, а на 7 делится без остатка?

6. а) Трехзначное число при делении на 13 дает остаток 11, при делении на 11 дает остаток 9, при делении на 7 -  остаток 5. Найдите его.
 б) Четырехзначное число обладает теми же свойствами, но кроме того, делится нацело на 3.  Найдите это число.

7. К числу 523 я приписал справа трехзначное число, и полученное шестизначное число разделилось на 7, на 8 и на 9. Мой брат приписал к числу 523 другое трехзначное число, большее, чем приписанное мною, и полученное число также разделилось на 7, 8, 9. Какое число приписал я, а какое - брат?

8. Выберите наибольшее из тех четырехзначных чисел, которое при делении на любое однозначное число, кроме 1, дает остаток 1?

9. Один ученик подметил любопытное трехзначное число 945. Если прибавить к нему любое нечетное однозначное число, то сумма разделится на число, вдвое большее. Например, если к 945 прибавить число 1, то сумма разделится на 2, а если прибавить 9, то сумма разделится на 18. Найдите другое трехзначное число, обладающее теми же свойствами.  

10. Числа 4373 и 826 разделили на одно и то же число, и получилось соответственно в остатке 8 и 7. На какое число делили?

11. а) Будет ли НОК нескольких чисел делиться на НОД?
12. б) Чему равен НОД двух чисел, если известно, что НОК этих чисел равно их произведению?
13. Фермер привёз на базар огурцы. Когда он стал считать их десятками, то не хватило двух огурцов до полного числа десятков. Когда он стал считать их дюжинами, то осталось 8 огурцов. Сколько огурцов привёз фермер, если их было больше 300, но меньше 400?
14. В корзине лежит меньше 100 яблок. Их можно разделить поровну между двумя, тремя и пятью детьми, но нельзя разделить поровну между четырьмя детьми. Сколько яблок в корзине?
15. Саша ходит в бассейн один раз в 3 дня, Вася – в 4 дня, а Ваня – в 5 дней. Они встретились в бассейне в этот понедельник. Через сколько дней и в какой день недели они встретятся снова?
16. Мальчик раскладывает орехи. Когда он их раскладывает по 2, по 3, по 4 по 5 и по 6, то каждый раз остаётся один орех. Сколько орехов у мальчика, если известно, что их было менее 100?
17. Сторож работает 4 дня, а на пятый день отдыхает. Он начинает работать в понедельник после отдыха в воскресенье. Через сколько дней он снова будет отдыхать в воскресенье?

2.2  Умножение и деление дробей.

1. Четверо товарищей купили вместе лодку. Первый внес половину суммы, вносимой остальными; второй – треть суммы, вносимой остальными; третий – четверть суммы, вносимой остальными, а четвертый внес 130 рублей. Сколько стоит лодка, и сколько денег внес каждый товарищ?

2. Вася участвует в соревновании по бегу. В какой-то момент оказалось, что впереди него бежит одна треть всех участников, позади – половина всех участников, а рядом с ним никого нет. Сколько человек участвуют в забеге?

3. Сколько существует таких пар целых положительных чисел а и b, что b меньше a при этом 1/a+1/b=1/6? 
4. Мотоциклист проехал 0,3 пути, а если бы он проехал ещё 33 км, то это составило бы 2/3 всего пути. Определите длину пути мотоциклиста.
5. Мотоциклист по грунтовой дороге проехал на 45 км больше, чем по асфальтированной дороге. Участок асфальтированной дороги составляет 4/9 длины грунтовой дороги. При этом время езды по асфальтированной дороге составило 40% времени езды по грунтовой дороге. Определите скорость мотоциклиста по грунтовой и асфальтовой дороге, если весь путь он проехал за 4,2 ч.   

6. Саня прочитал книгу за три дня. В первый день он прочитал 0,2 всей книги и ещё 16 страниц, во второй день 0,3 остатка и ещё 20 страниц, в третий день 0,75 нового остатка и последние 30 страниц. Сколько страниц в книге?

7. Летит стая гусей, а навстречу им летит один гусь и говорит: «Здравствуйте, сто гусей!» «Нас не сто гусей, - отвечает ему вожак стаи, - если бы нас было столько, сколько теперь, да ещё столько, да полстолько, да четверть столько да ты, гусь, с нами, так тогда нас было бы сто гусей». Сколько было в стае гусей?
8. Ваза состоит из сплава золота, меди, олова и железа. Золото и медь составляют вместе 2/3, золото и олово 3/4, золото и железо 3/5 общей массы вазы, равной 2,4 кг. Найдите массу каждого металла, входящего в состав вазы. 
9. Когда турист прошёл 1/3 и ещё 2/5 всего пути, то это было на 2 км меньше 4/5 всего пути. Сколько километров прошёл турист? 
10. Когда Оля прочитала 1/10, а потом ещё 1/8 часть книги, то это было на 33 страницы меньше половины книги. Сколько было страниц в книге? 
11. Слава взял у товарища книги на 3 дня. В первый день он прочитал полкниги, во второй день – треть оставшихся страниц, а в третий день прочитал количество страниц, равное половине страниц, прочитанных за первые два дня. Успеет ли Слава прочесть за 3 дня книгу?         
2.3 Исторические задачи с дробями.

1. Некий математик насчитал на выгоне 70 коров. «Какую долю от всего стада составляют эти коровы?»- спросил математик у пастуха. «Я выгнал пастись две трети от трети всего стада» - ответил пастух. Сколько голов скота насчитывается во всем стаде?

2. Если некоторое число умножить на 5, от произведения отнять его треть, остаток разделить на 10 и к полученному числу прибавить последовательно одну треть, одну вторую и одну четвертую часть первоначального числа, то получится 68. Какое это число?

3. Некто, умирая, завещал: «Если у моей жены родится сын, то пусть ему будет дано 2/3 имения, а жене оставшаяся часть. Если же родится дочь, то ей 1/3, а жене 2/3. Родилась двойня-  сын и дочь. Как ж разделить имение?

4. Есть кадамба цветок.
На его лепесток
Пчелок пятая часть
Опустилась.
Рядом тут же росла
Вся в цвету сименгда,

И на ней третья часть
Поместилась.
Разность ты их найди,
Её трижды сложи,
На кутай этих пчел
Посади.
Лишь одна не нашла
Себе места нигде.
Все летала то взад, то вперед и везде
Ароматом цветов наслаждалась.
Назови теперь мне, 

Посчитавши в уме,

Сколько пчелок  
Всего тут собралось?

5. Видя, что плачет Эрот, Киприда его вопрошает: «Что тебя так огорчило, ответствуй немедля!» «Яблок я нёс с Геликона немало, - Эрот отвечает. -Музы, отколь ни возьмись, напали на сладкую ношу. Частью двадцатой вмиг овладела Эвтерпа, а Клио пятую часть взяла, Талия – долю восьмую. С частью двадцатой ушла Мельпомена. Четверть взяла Терпсихора. С частью седьмою Эрато от меня убежала, тридцать плодов утащила Полигмея. Сотня и двадцать взяты Уратней, триста плодов унесла Каллиопа. Я возвращаюсь домой почти что с пустыми руками. Только полсотни плодов оставили Музы на долю.» Сколько яблок нёс Эрот до встречи с музами?
6. Знаменитый греческий учёный Пифагор на вопрос о числе его учеников ответил так: «Половина моих учеников изучает математику, четверть изучает природу, седьмая часть проводит в молчаливом размышлении, остальную часть составляют 3 девушки». Сколько человек обучалось у Пифагора?
7. Араб, умирая, оставил в наследство трём своим сыновьям 17 верблюдов. Старший по закону должен получить 1/2 наследства, второй 1/3 и третий 1/9 наследства. Не разделив верблюдов, сыновья обратились к судье. Тот, чтобы примирить их между собой, приводит ещё одного верблюда, так что верблюдов стало 18, затем он отдал старшему 1/2 всех верблюдов (9 верблюдов), второму 1/3 (6 верблюдов) и третьему 1/9 (2 верблюда), а оставшегося своего верблюда судья уводит с собой. Объясните, почему каждый получил больше, чем завещал отец, а судья вернул своего верблюда обратно.
2.4 «Справедливый делёж»

1. Три хозяйки, живущие в одной квартире, сговорились заготовить поровну для кухонной печи 6 куб. м дров. Первая из них заготовила 2,5 куб. м, а вторая 3,5 куб. м, а третья вместо своей доли дров внесла 60 рублей. Как хозяйки должны разделить между собой эти деньги?

2. Два охотника решили сообща сварить на костре кашу. Первый дал 400 г крупы, а второй 200 г. Только они сварили кашу, как подошёл третий охотник. За свою долю каши он внёс 1рубль. Как должны разделить эти деньги между собой первые два охотника?

3. Три соседки готовили обед на общей плите коммунальной квартиры. Первая принесла 5 поленьев, вторая 4 полена, а у третьей дров не было, она угостила своих соседок, дав им 9 яблок. Как соседки должны поделить яблоки по справедливости?
4. Три подружки договорились к праздничному столу купить 12 пирожных. Одна из них купила 5 штук, вторая – 7, а третья вместо своей доли пирожных внесла 12 р. Как подружки должны разделить между собой эти деньги, если съели они по одинаковому числу пирожных?
5. Три рыбака решили сварить на костре уху. Первый дал два окуня, второй четыре, а третий рыбак внёс свою долю деньгами, дав 60 к. Как должны разделить эти деньги между собой первые два рыбака?

2.5  Сложные задачи на проценты.
1. Обломов похудел на 25%, а потом прибавил в весе на 20%, похудел на 10%, потом прибавил в весе на 20%. Прибавил Обломов в весе или похудел?

2. Длину прямоугольника уменьшили на 20%. На сколько процентов надо увеличить ширину прямоугольника, чтобы его площадь не изменилась?

3. В драмкружке число мальчиков составляет 80% числа девочек. Сколько процентов составляет число девочек от числа мальчиков в этом кружке?

4. Сколько граммов воды надо добавить к 600г раствора, содержащего 15% соли, чтобы получился 10% раствор соли?

5. Кусок сплава массой 700г, содержащий 80% олова, сплавили с куском олова весом 300г. Определите процентное содержание олова в полученном сплаве.

6. Имеется 500г 40%-ого раствора кислоты. Сколько воды надо добавить, чтобы получить 25%-ный раствор кислоты?

7. В первый день рабочий перевыполнил дневное задание на 2%, во второй день он перевыполнил задание на 4%. На сколько процентов рабочий перевыполнил задание двух дней?

8. В спортивной секции девочки составляют 60% числа мальчиков. Сколько процентов всех участников секции составляют девочки?

9. Арбуз весил 20 кг, и в нём содержалось 99% воды. Через несколько дней он усох, и содержание воды уменьшилось до 98%. Сколько теперь весит арбуз?

10. Яблоки, содержащие 70% воды, потеряли при сушке 60% своей массы. Сколько процентов воды содержат сушеные яблоки?

11. На коробке с вермишелью написано: «Масса нетто 500г при влажности 13%». Сколько весит вермишель, если она хранится при влажности 25%.

12. Производительность труда повысилась на 25%. На сколько процентов уменьшится время выполнения задания?
13. Цены на промышленные и продовольственные товары снизились на 25%. На сколько процентов снизилась покупательная способность?

14. Заработная плата рабочего выросла на 20% и одновременно с этим на 20% снизились цены на продукты и другие товары. На сколько процентов увеличилась покупательная способность?

15. Двое рабочих вышли одновременно из одного итого же дома и пошли на один и тот же завод. У первого из них шаг был на 10% короче, чем у второго, но зато он делал шагов на 10% больше, чем второй. Кто из этих рабочих раньше придёт на завод?  
16. Содержание сахара в одном соке – 10%, а в другом – 15%. Смешали 3 литра первого и 3 литра второго сока. Каково содержание сахара в смеси?

17. Влажность скошенной травы равна 60%, а влажность сена – 15%. Сколько килограммов сена получится из тонны травы?

18. Цена билета в театр выросла на 40%, а выручка снизилась на 16%. На сколько процентов уменьшилось число зрителей?

19. На черно-белой фотографии черный цвет составляет 80% площади. Эту фотографию увеличили в 3 раза. Какой процент составляет белый цвет на увеличенной фотографии?

20. В Цветочном городе выбирают мэра. Знайка набрал 51% голосов, а Незнайка - 49%. При этом кандидаты сами не участвовали в голосовании. Сколько голосов получил бы Незнайка, если бы каждый из кандидатов проголосовал бы сам за себя?
21. Цена входного билета на стадион составляла 20 рублей. После снижения входной платы число зрителей увеличилось на 25%, а выручка возросла на 12,5%. Сколько стал стоить входной билет после снижения цены?

2.6 Задачи на совместную работу.
1. В городе Афинах был водоём, в который проведены 3 трубы. Одна из труб может наполнить бассейн в 1ч, другая, более тонкая, в 2 ч, третья, ещё более тонкая, в 3ч. Итак, узнай, за какую часть часа все три трубы вместе наполнят бассейн?
2. Один человек выпьет кадь пития за 14 дней, а со женою выпьет туже кадь за 10 дней, и ведательно есть, в колико дней жена его особо выпьет ту же кадь. (из «Арифметики» Магницкого)

3. Лев съел овцу одни часом, а волк съел овцу за два часа, а пёс съел овцу в три часа. Сколько бы они скоро, все три – лев, волк и пёс – ту овцу съели, сочти. (Математические рукописи 17 века)

4. Доберман съедает порцию корма за 4 минуты, а эрдельтерьер – за 6 минут. Сколько времени обе собаки будут вместе есть одну порцию корма, если не будут ссориться?
5. Опытный дрессировщик может вымыть слона за 6 минут, а его сыну потребуется для этого 30 минут. За сколько времени они вымоют слона, работая вместе?
6. На птицеферму привезли корм, которого хватило бы уткам на 30 дней, а гусям – на 45 дней. Рассчитайте, на сколько дней хватит привезённого корма уткам и гусям вместе?

7. Дикая утка от южного моря до северного моря летит 7 дней. Дикий гусь от северного моря до южного моря летит 9 дней. Теперь дикая утка и дикий гусь вылетают одновременно. Через сколько дней они встретятся?

8. Одна бригада может выполнить задание за 9 дней, а вторая – за 12 дней. Первая бригада работала над выполнением этого задания 3 дня, потом вторая бригада закончила работу. За сколько дней было выполнено задание?

9. Из пунктов А и В одновременно навстречу друг другу вышли два пешехода. Они встретились через 40 мин после выхода, а через 32 мин после встречи первый пришёл в В. Через сколько часов после выхода из В второй пришёл в А?

10. Из пункта А в пункт В выехала грузовая машина. Одновременно с ней из пункта В в А выехала легковая машина. Грузовая машина через 2 ч после движения встретила легковую и ещё через 3 ч прибыла в пункт В. Сколько времени потратила легковая машина на путь из В в А?

11. Четыре плотника хотят построить дом за 1 год, второй – за 2 года, третий – за 3 года, четвёртый – за 4 года. За сколько лет они построят дом при совместной работе?

12. Трое рабочих могут выполнить некоторую работу, при этом А может выполнить её один раз за 3 недели, В три раза за 8 недель, С пять раз за 12 недель. Спрашивается, в какое время они смогут выполнить эту работу все вместе. (Считать в неделе 6 рабочих дней по 12 ч)

13. Катер проплывает по озеру некоторое расстояние за 6 ч, а по течению реки – за 5 ч. Сколько времени потребуется плоту на такое же расстояние?

14. Расстояние между двумя пристанями по течению катер проходит за 8 ч, а плот – за 72 ч. Сколько времени потратит катер на такой же путь по озеру?

15. Лодка проплывает некоторое расстояние по озеру за 4 ч. Такое же расстояние плот проплывает по реке за 12 ч. Сколько времени затратит лодка на тот же путь по течению реки?  против течения?
16. Моторная лодка проходит расстояние между двумя пунктами А и В по течению реки за 2 ч, а плот – за 8 ч. Какое время затратит моторная лодка на обратный путь?

17. Теплоход из Нижнего Новгорода в Астрахань плывёт 5 суток, а обратно 7 суток. За сколько суток из Нижнего Новгорода в Астрахань приплывут плоты?

18. Первая и вторая бригада могли бы выполнить задание за 9 дней; вторая и третья – за 18 дней; первая и третья бригады – за 12 дней. За сколько дней это задание могут выполнить три бригады, работая вместе?

19. За 1 ч прогулочный катер может проплыть 10 км против течения или 15 км по течению реки. На какое наибольшее расстояние он может удалиться от пристани и вернуться обратно во время часовой прогулки?  
20. Одна бригада могла бы разгрузить баржу за 6 ч, а вторая бригада – за 4 ч. За сколько часов была бы разгружена баржа, если бы сначала в течение 2 ч работала только одна первая бригада, а затем ей на помощь пришла вторая бригада?
21. Один слесарь выполняет определённую работу за 4,5 ч, а ту же работу другой слесарь выполняет за 5,2 ч. Какая часть работы останется невыполненной по истечении двух часов их совместной работы?
22. Расстояние между городами автобус проходит за 4,5 ч, а такси – за 2/3 этого времени. Через сколько времени они встретятся, если отправятся из этих городов навстречу друг другу.
2.7  Задачи на прямую и обратную пропорциональность.
1. Вода при замерзании увеличивается на 1/11 часть своего объёма. На какую часть своего объёма уменьшиться лёд при обратном превращении в воду?

2. После того, как на борт были поднят 30 потерпевших кораблекрушение, оказалось, что запасов питьевой воды, имеющейся на корабле, хватит только на 50 дней, а не на 60, как раньше. Сколько людей было на корабле сначала?
3. Шесть маляров выполнят работу за 5 дней. Сколько ещё маляров надо пригласить, чтобы все вместе они выполнили работу за 3 дня?

4. Десять работников должны кончить работу в 8 дней. Когда они проработали 2 дня, то оказалось необходимым кончить работу через 3 дня. Сколько ещё надо нанять рабочих?

5. Из «Арифметики» Л.Ф. Магницкого. Некий господин позвал плотника и велел дом построить. Дал ему 20 человек работников и спросил, в сколько дней построят они его двор. Плотник ответил: в 30 дней. А господину надобно в 5 дней построить и ради того спросил он плотника: сколько человек тебе надо иметь, дабы с ними ты построил двор в 5 дней; и плотник, недоумевая, спрашивает тебя, арифметик: сколько человек ему надо иметь, чтобы построить тот двор в 5 дней?

6. Старинная задача. Взяли 560 человек солдат корма на 7 месяцев, а приказано им на службе быть 10 месяцев; и захотели людей от себя убавить, чтобы корма хватило на 10 месяцев. Спрашивается, сколько человек надо убавить?
7. Одна бригада грузчиков берётся выгрузить груз за 12 ч. Чтобы выгрузить этот груз, второй бригаде требуется 50% этого времени. Третья бригада может выгрузить этот груз за время в 1,5 раза меньшее, чем требуется первой бригаде. На выгрузке работали три бригады одновременно.  Какую часть всей работы выполнит каждая бригада?
2.5 Задачи на движение.

1. Яша идёт от дома до школы 30 мин, а его брат Петя 40 мин. Петя вышел из дома на 5 мин раньше Яши. Через сколько минут Яша догонит Петю?
2. Автомобиль проехал 300 километров. Первую половину пути он двигался со скоростью 100км/ч, а вторую – 60 км/ч. Чему равна средняя скорость движения?
3. На гонках один велосипедист проехал всю дистанцию с постоянной скоростью 20 км/ч. Другой велосипедист первую половину пути ехал со скоростью 24 км/ч, а вторую – со скоростью 16 км/ч. Кто из них оказался победителем?
4. Два автобуса проходят одинаковое расстояние: первый за 15 ч, а второй за 4/5 этого времени. Первый проходит на 10 км/ч меньше, чем второй. Найдите расстояние и скорость каждого автобуса.

5. Велосипедист ехал из одного города в другой со скоростью 10 км/ч. Если бы он ехал со скоростью в 1,2 раза большей, то приехал бы в город на 4 ч раньше. Каково расстояние между городами?

6. Скорость скорого поезда на 30 км/ч больше скорости товарного, поэтому уже за 6 ч скорый поезд прошёл на 60 км больше, чем товарный за 8 ч. Найдите скорость товарного поезда.

7. Велосипедист должен прибыть на место назначения к определённому сроку. Если он поедет со скоростью 15 км/ч, то приедет на 1 ч раньше, а если со скоростью 10 км/ч, то опоздает на 1 ч. С какой скоростью должен ехать велосипедист, чтобы приехать вовремя?

8. Из Москвы в Ростов вышел товарный поезд со скоростью 50 км/ч. Через 4 ч вслед за ним вышел скорый поезд, скорость которого в 1,5 раза больше. На каком расстоянии от Москвы скорый поезд догонит товарный и на сколько времени он придёт раньше в Ростов, если от Москвы до Ростова 1350 км?

9. Из Санкт-Петербурга в Кронштадт в 2 ч дня вышел теплоход и прошёл всё расстояние за 1,5 ч. По дороге он встретил другой теплоход, вышедший в 12 ч 18 мин из Кронштадта в Санкт-Петербург и шедший со скоростью, в 1,25 раза большей, чем первый. В каком часу произошла встреча обоих теплоходов? Указание: Расстояние между Санкт-Петербургом принять за единицу.

10. Мотоциклист, увеличив скорость на 15 км/ч, за 6 ч проделал путь, на 40 км больший, чем он предполагал проехать за 7 ч. С какой скоростью предполагал ехать мотоциклист?

11. Теплоход, скорость которого 17,25 км/ч, отошёл от пристани. Через 1⅔ ч вслед за ним от той же пристани отошёл катер, скорость которого 23 км/ч. Через сколько времени катер догонит теплоход?

12. Из Саратова в Астрахань в 5 ч 50 мин утра по Волге отправился грузовой теплоход со скоростью 16 км/ч, а в 12 ч 30 мин вслед за ним отправился электроход со скоростью 24 км/ч. На каком расстоянии от Саратова электроход догонит теплоход?
13. Автомобиль проехал расстояние между двумя городами со скоростью 50 км/ч, а обратно возвращался со скоростью 30 км/ч. Какова его средняя скорость?
14. Пассажир пришёл на станцию за 3 мин до отправления поезда. Если бы расстояние до станции было на 1км меньше, то, идя с той же скоростью, он пришел бы раньше на 13 мин. С какой скоростью шёл пассажир?
15. За 5 ч всадник проехал на 8 км меньше половины всего расстояния, а за 7 ч он проехал на 16 км больше половины этого расстояния. Определите скорость всадника, если он ехал с одинаковой скоростью.

2.6 Комбинаторика.
1. В корзине сидят котята: 2 чёрных, 2 рыжих и 1 полосатый. Сколькими способами можно выбрать трёх котят так, чтобы они всегда были разной окраски?
2. Миша пишет целые числа от 1 до 1955. Сколько раз ему придётся написать цифру 0? 

3. В темном чулане стоит 20 банок. Из них 8 с клубничным вареньем, 7 – с малиновым, а 5 – с клюквенным. Какое наибольшее число банок можно взять (не зажигая света) так, чтобы там наверняка осталось по крайней мере 4 банки одного варенья и 3 банки другого?
4. Из 6 учеников 10 класса и 8 учеников 8 класса надо выбрать комиссию из 4 человек. Сколькими способами можно это сделать, если в комиссию должен войти 
а) лишь один десятиклассник;
б) хотя бы один десятиклассник. 

5. Сколько различных пятизначных чисел можно составить (цифры не повторяются)
а) из цифр 1, 2, 3, 4, 5;
б) из цифр 0, 1, 2, 3, 4;
в) из цифр 0, 1, 2, 3, 4, 5;
г) какова сумма чисел в каждом из этих случаев?
д) сколько в случае в) чисел, делящихся на 4?

6. 28 студентов уезжают из Москвы на каникулы. Им предоставлены 7 купе (№ 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7).  Сколькими способами они могут разместиться в этих купе? Порядок размещения студентов внутри купе не существенен. В каждом купе помещается 4 человека.

7. Сколько различных натуральных делителей у числа 5000000 (числа 1 и 5000000 тоже относятся к числу делителей).

8. Имеются 3 курицы, 4 утки, 2 гуся. Сколько возможно комбинаций для выбора нескольких птиц так, чтобы среди выбранных были куры, гуси и утки? Две комбинации считаются различными лишь тогда, когда они содержат различные количества птиц хотя бы одной породы.

9. Имеется большое количество цветов трёх сортов: астры, левкои и розы. Сколько различных букетов по 10 цветов в каждом можно составить из них? Букеты считаются различными лишь тогда, когда они содержат различные количества цветов хотя бы одного сорта.

10. Сколькими способами можно выдать 5 различных книг
а) двум читателям;
б) трём читателям?
Каждый читатель должен получить хотя бы одну книгу.

11. Среди пятизначных чисел, составленных из 0, 1, 2, 3, 4 сколько будет таких, которые больше 23000?

12. Сколько можно составить различных пятизначных чисел
а) из четырёх 2 и одной 3;
б) из двух 2 и трёх 5;
в) десятизначных чисел из трёх 2, четырёх 5 и трёх 7?
13. Через каждые две точки из шести можно провести прямую. Сколько всего прямых можно провести через эти точки?
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14. В автомашине 5 мест. Сколькими способами пять человек могут усесться в машину, если занять место водителя могут только двое из них?
15. Пусть номер автомобиля составлен из двух букв, за которыми следуют две цифры, например, АВ-53. Сколько разных номеров можно составить, если использовать 5 букв и 6 цифр?
16. Номер автомобиля состоит из трёх букв и четырёх цифр. Сколько существует различных автомобильных номеров (три буквы берутся из 29 букв русского алфавита).
17. На пустую шашечную доску надо поместить две шашки – чёрную и белую. Сколько различных положений они могут занимать на доске?


       2.7  Множества.

1. На олимпийских играх наши спортсмены завоевали 96 медалей, из них 65 золотых и бронзовых, а золотых и серебряных – 61. Сколько золотых, серебряных и бронзовых медалей получили они в отдельности?

2. В классе 35 человек. Из них 20 занимаются в математическом кружке, 11– в кружке «Умелые руки», 10 ребят не ходят в эти кружки. Сколько «математиков» занимаются в «Умелых руках»?
3. На русском, английском и испанском языках в мире говорят 896 млн. человек. На русском и английском языках говорит 651 млн. человек, на русском и испанском – 510 млн. человек. Сколько человек говорит на каждом из этих языков?

4. Из 100 туристов 10 человек не знали ни немецкого, ни французского языка, 75 знали немецкий и 83 знали французский. Сколько туристов знали французский и немецкий языки?
2.8 Угадывание чисел.

1. Как найти задуманное чётное число?
Предложите кому-нибудь задумать чётное число, затем это число утроить, полученное произведение разделить на 2 и частное опять утроить. После объявления результатов предложенных арифметических действий вы называете задуманное число. Как это сделать?

2. Как найти задуманное нечётное число?
Предложите кому-нибудь задумать нечётное число. Затем попросите это число утроить и к полученному произведению прибавить число 3. Этот результат предложите разделить на 2 и частное опять утроить. После объявления результата предложенных арифметических действий вы называете задуманное число. Как это сделать?
3. Как отгадать два числа?
Предложите кому-нибудь задумать два числа, из которых одно превышает другое на единицу и каждое из которых не более девяти. Затем попросите перемножить два эти числа, из произведения вычесть меньшее из чисел, и результат опять умножить на меньшее из задуманных чисел. По объявленной последней цифре полученного результата вы можете назвать задуманные числа. Как их найти?

4. Как узнать день рождения.
Предложите кому-нибудь утроить число, являющееся его днём рождения. Затем предложите разделить полученное произведение на 9, частное умножить на 3, а остаток разделить на 3. Попросив, чтобы было объявлено это произведение и это частное, вы можете сказать, какого числа был день рождения этого человека. Как найти день рождения?

5. Сколько лет человеку?
Предложите кому-нибудь умножить число его лет на 2 и к полученному произведению прибавить 4, затем полученную сумму умножить на 5, к этому произведению прибавить 12 и полученную сумму умножить на 10. После объявления результата вы можете объявить это число.  Как это сделать?

2.9 Переправы и затруднительные ситуации.

1. К берегу реки подошли 10 солдат. У того же берега была лодка и в ней двое ребят. Как переправить на другой берег всех солдат, если в лодке могут ехать или двое ребят, или один солдат? Сколько раз лодка пересечёт реку туда и обратно, если она должна вернуться на старое место и оба мальчика будут на том же берегу?
2. Волк, коза и капуста.
Крестьянину надо через реку перевести волка, козу и капусту. В лодке может поместится только один человек, а с ним или волк, или коза, или капуста. Если оставить волка с козой без человека, то волк съест козу, если оставить козу с капустой, то коза съест капусту. В присутствии же человека коза не может съесть капусту, волк – козу. Человек все-таки перевёз свой груз через речку. Как он это сделал?
3. Девичья хитрость.
Золотошвея, взяв 20 девушек в учение, разместила их в 8 комнатах своего дома так, как показано на рисунке. По вечерам золотошвея проходила дом и проверяла, чтобы в комнатах на каждой стороне их было по 7 девушек. Однажды к девушкам в гости приехали 4 подружки и, заговорившись остались у них ночевать, причём все 24 девушки разместились в комнатах так, что по вечерам золотошвея насчитала в комнатах на каждой стороне дома опять по 7 девушек. На следующий день 4 девушки пошли провожать своих четырёх подруг и дом не ночевали. Оставшиеся 16 девушек разместились так, что опять вечером золотошвея насчитала на каждой стороне дома по 7 девушек. Как разместились девушки по комнатам в двух последних случаях?
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4. Рыцари и оруженосцы.  
Три рыцаря, каждый в сопровождении оруженосца, съехались на берегу реки и хотят переправиться на другой берег. Есть лодка, которая может вместить только двух человек. Могут ли переправиться рыцари и их оруженосцы на другой берег при условии, что, оказавшись отдельно от своего рыцаря, ни один оруженосец не находился бы при этом в обществе других рыцарей?

5. Во время шторма.
Во время шторма капитан корабля приказал выбросить за борт половину из 30 тюков с товарами, которые везли два купца. Купцы были в нерешительности: каждому было жаль выбрасывать свой груз. Видя то, капитан сказал: «Сделаем так: матросы расставят 30 тюков по кругу, а мы будем ходить по кругу и выбрасывать каждый девятый тюк, пока не выбросим половину тюков». Один из купцов подкупил матросов, и они смогли расставить тюки так, что 15 оставшихся на палубе тюков оказались с товарами этого купца. Как они расставили тюки?
6. Переправа через реку (старинная задача).
Небольшой воинский отряд подошёл к реке, через которую необходимо было переправиться. Мост сломан, а река глубока. Как быть? Вдруг офицер замечает у берега двух мальчиков, забавляющихся в лодке. Но лодка так мала, что на не может переправиться только один солдат или только двое мальчиков – не больше! Однако все солдаты переправились через реку именно на этой лодке. Каким образом?

2.10 Различные задачи.

1. За ночь во время дождя над поверхностью озера выпадает 60 литров воды на каждый квадратный метр. На сколько при этом поднимается уровень воды в озере?

2. Сколько плоскостей симметрии имеет куб?

3. 3.Саша и Даша путешествуют на поезде. Даша едет в 117 вагоне с начала поезда, а Саша – в 134 вагоне, считая с конца. Оказалось, что они едут в соседних вагонах. Сколько вагонов могло быть в поезде?

4. Пруд зарастает лилиями, причём за неделю площадь, покрытая лилиями, удваивается. За сколько недель пруд покрылся лилиями наполовину, если известно, что полностью он покрылся лилиями за 8 недель?

5. Некоторый вид бактерий размножается со скоростью 1 деление в минуту (каждую минуту бактерии раздваиваются). Если посадить одну бактерию в пустой сосуд, то он заполнится за 1 час. За какое время наполнится сосуд, если в него посадить сразу 2 бактерии?

6. 3 курицы за 3 дня снесли 3 яйца. Сколько яиц снесут 12 куриц за 12 дней?

7. У первой хозяйки 3 курицы за 3 дня снесли 6 яиц, а у второй хозяйки 4 курицы за 4 дня снесли 8 яиц. У какой хозяйки лучше несут курицы? 

8. Артель землекопов 26 человек, работающая машинами по 12 часов в день может вырыть канал в 96 м длины, 20 м ширины и 12 дм глубины в течение 40 дней. Какой длины канал могут вырыть 39 землекопов, работая по 10 часов в день, если ширина канала должна быть 10 м, глубина 18 дм?

9. Однажды Черт предложил Бездельнику заработать.  - Как только ты перейдёшь через этот мост, - сказал он – деньги удвоятся. Можешь переходить по нему сколько хочешь раз, но после каждого перехода отдавай мне за это 24 копейки. Бездельник согласился и … после третьего перехода остался без гроша. Сколько денег было у него сначала?

10. Трёхзначное число начинается цифрой 4. Если эту цифру перенести в конец числа, то получим число, составляющее ¾ исходного. Найти исходное трёхзначное число.

11. Нам обоим вместе 63 года. Сейчас мне вдвое больше лет, чем было вам тогда, когда мне было столько лет, сколько вам сейчас. Сколько сейчас лет мне и сколько вам?

12. Сестре втрое больше лет, чем брату тогда, когда сестре было столько лет, сколько брату теперь. Когда брату будет столько лет, сколько сестре сейчас, им обоим вместе будет 28 лет. Сколько сейчас лет сестре и сколько брату?

13. На одной полке было в 2 раза больше книг, чем на другой. Когда с первой полки сняли 14 книг, а со второй 7 книг, то на первой полке оказалось вдвое больше книг, чем на второй. Сколько книг было на каждой полке первоначально?

14. В трёх ящиках лежат орехи. В первом на 6 орехов меньше, чем в двух других вместе, а во втором – на 10 меньше, чем в первом третьем вместе. Сколько орехов в третьем ящике?

15. Найдите, сколько вулканов насчитывается на планете, если в искомом трёхзначном числе десятков на 3 больше, чем сотен, а единиц на 4 меньше десятков, причём полусумма всех цифр числа равна цифре десятков.

7 класс
3.1 Задачи на движение.

1. Обычно в метро я поднимаюсь вверх по эскалатору. Я подсчитал, что, идя по лестнице двигающегося вверх эскалатора, я поднимаюсь сам на 20 ступенек, и весь подъём занимает у меня точно 60 с. Моя сестра идёт по лестнице медленнее и поднимается всего на 16 ступенек, поэтому всё время, затрачиваемое ею на подъём по эскалатору, составляет 72 с. На сколько ступенек мне придётся подняться, если эскалатор вдруг сломается?

2. Два кита плывут по прямой со скоростью 6 км/ч. Вдруг один из них, не меняя направления, поплыл быстрее, со скоростью 10 км/ч. Затем он внезапно повернул назад и поплыл навстречу второму киту, который не изменял ни скорости, ни направления. Предположим, киты расстались в четверть десятого и встретились вновь в 10 ч. В котором часу более быстрый из китов повернул в обратном направлении?

3. Путь от А до В идёт 3 км в гору, 6 км с горы и 12 км по ровному месту. Этот путь мотоциклист проделал за 1 ч 7 мин, а обратный за 1 ч 16 мин. Найдите скорость мотоциклиста в гору и его скорость под гору, если на ровном месте его скорость была 18 км/ч.

4. Из двух городов А и В, расстояние между которыми 180 км, в 6 ч 20 мин вышли одновременно навстречу друг другу автобус и легковой автомобиль. Их встреча произошла в 7 ч 50 мин. Если бы автобус вышел на 1 ч 15 мин раньше, а легковой автомобиль на 15 мин позже, то они встретились бы в 7 ч 35 мин. Какова скорость автобуса и легкового автомобиля?

5.  Из города А в город В в 8 ч 50 мин вышли два автобуса. В то же время из города В в город А выехал велосипедист. Один автобус он встретил в 10 ч 10 мин, а другой в 10 ч 50 мин. Расстояние между городами 100 км. Найдите скорость велосипедиста, если скорость одного автобуса в  [image: image12.png]


   раза больше скорости другого.
6. Всадник и пешеход отправились одновременно из пункта А в пункт В. Всадник прибыл в В на 50 мин раньше пешехода, возвратился обратно в А. На обратном пути он встретился с пешеходом в 2 км от В. На весь путь всадник затратил 1 ч 40 мин. Найдите расстояние от А до В и скорость всадника и пешехода.

7. Два брата ходят из школы домой с одинаковой скоростью. Однажды через 15 мин после выхода из школы первый побежал в школу и, добежав до неё, немедленно бросился догонять второго. Оставшись один, второй продолжал идти домой в два раза медленнее. Когда первый брат догнал второго, они пошли с первоначальной скоростью и пришли домой на 6 мин позже, чем обычно. Во сколько раз скорость бега первого брата больше обычной скорости хода братьев?
8. Из города M в город N вышел автобус со скоростью 40 км/ч. Через четверть часа он встретил ехавшую из города N легковую машину, делавшую в среднем по 50 км/ч. Эта машина доехала до города M и через 15 мин после того выехала обратно в город N. Не доезжая 20 км до города N, машина обогнала автобус. Найти расстояние между городами M и N.

9. Самолёт летел сначала со скоростью 780 км/ч. Когда ему осталось пролететь на 680 км меньше, чем он пролетел, он изменил скорость и стал лететь со скоростью830 км/ч. Средняя скорость на всём пути оказалась равной 800 км/ч. Какое расстояние пролетел самолёт?

10. Из города А в город В вышел автобус со скоростью 48 км/ч. Через полчаса его обогнал мотоциклист, ехавший со скоростью 60 км/ч. Мотоциклист прибыл в город В и через 12 мин после того выехал обратно по направлению к городу А. На расстоянии 12 км от города В он встретил автобус. Найти расстояние от города А до В.

11. Из двух городов, расстояние между которыми 63 км, вышли одновременно два пешехода и встретились через 9 ч. Определить среднюю скорость каждого пешехода, зная, что, если бы первый шёл в 1,5 раза быстрее, а второй в 2 раза быстрее, то они встретились бы через 5 ч  15 мин.

12. Пароход шёл по течению реки со скоростью 24 км/ч. При движении парохода обратно, от него отделился плот. Когда с этого момента пароход прошёл против течения 15 км, этот плот оказался от него на расстоянии 20 км. Определить скорость парохода в стоячей воде.
13. Двое путников одновременно вышли из А в В. Первый путник половину времени, затраченного им на переход, шёл со скоростью 5 км/ч, а затем пошёл со скоростью 4 км/ч. Второй же половину пути шёл со скоростью 4 км/ч, а затем пошёл со скоростью 5 км/ч. Кто из них раньше пришёл домой?

14. На дороге, соединяющей два горных селения, нет ровных участков. Автобус едет в гору со скоростью 30 км/ч, а под гору со скоростью 60 км/ч. Найти расстояние между селениями, если путь туда и обратно без остановок занимает ровно 2 часа.
15. Половина дороги, соединяющей два горных селения, проходит по ровной местности. Автобус едет в гору со скоростью 30 км/ч, на ровном участке со скоростью 50 км/ч, а под гору со скоростью 60 км/ч. Найти расстояние между селениями, если путь туда и обратно без остановок занимает 2 ч 15 мин. 
3.2 Текстовые задачи.

1. Отец и сын принялись косить два соседних участка. Когда сын выкосил половину меньшего участка, они присели отдохнуть и подсчитали, что отец косит в 2 раза быстрее сына, и что, если они будут работать также хорошо, но поменяются участками, то закончат работу одновременно. Определите площадь каждого участка, если один из них больше другого на 1 сотку.

2. Брат и сестра одновременно начали сбор малины: брат собирал ягоды в четырёхлитровую корзину, а сестра – в трёхлитровую. Брат собирал ягоды в 1,5 раза быстрее сестры. В какой-то момент они поменялись корзинами и закончили сбор ягод одновременно. Сколько литров ягод собрал брат за это время? Сколько литров ягод собрала сестра до обмена корзинами?

3. Сулико подошла к роднику с двумя кувшинами. Вода из родника текла струями одна давала в 3 раза больше воды, чем другая. Сулико поставила одновременно два кувшина под струи и, когда набралась половина меньшего кувшина, она поменял кувшины местами. Как это ни удивительно, но кувшины наполнились одновременно. Определите объём каждого кувшина, если вместе они вмещают 8 л.

4. Обнаружив в 64 м от себя уползающую черепаху, Ахиллес начал её преследовать. Сократив расстояние до черепахи в 8 раз и осознав своё превосходство, он прекратил погоню Какой путь проделал Ахиллес с начала погони, если его скорость в 15 раз больше скорости черепахи, причём движение Ахиллеса и черепахи проходило по прямой?

5. До приближающего Ахиллеса оставалось ещё 6 м, когда черепаха поняла, что ей не уйти от погони, и она обречённо остановилась. Какой путь с начала погони проделала черепаха, если её скорость в 17 раз меньше скорости Ахиллеса, расстояние за время погони сократилось в 9 раз и их движение происходило по прямой?

3.4 Задачи на построение.
1. Дана прямая АВ и точки M и N. Найти на АВ такую точку, чтобы разность её расстояний от точек М и N была наибольшей.

2. В треугольнике найти точку, равноудалённую от всех его сторон.

3. Через точки А и В надо провести две прямые так, чтобы угол между ними делился данной прямой пополам.

4. Дан угол АВС и точка М внутри него. Найти на сторонах угла такие точки D и Е, чтобы треугольник МDЕ имел наименьший периметр.

5. Построить равнобедренный треугольник по высоте, проведённой на боковую сторону, и отрезку боковой стороны, заключённому между основанием высоты и вершиной угла при основании.

6. Построить равнобедренный треугольник по основанию и высоте, проведённой на боковую сторону.

7. Построить прямоугольный треугольник по высоте, проведённой на гипотенузу, и биссектрисе прямого угла.

8. Построить равнобедренный треугольник по данному периметру и высоте, опущенной на основание.

9. Построить треугольник по периметру, одному из углов и высоте, проведённой из вершины другого угла.

10. Построить треугольник по периметру и двум углам.

11. Построить треугольник по углу А, стороне с и сумме сторон а и в.

12. Построить прямоугольный треугольник по катету и разности между гипотенузой и другим катетом.

13. Построить треугольник по стороне, прилежащему к ней углу разности других сторон.

14. Построить треугольник по двум сторонам и медиане, проведённой к одной из этих сторон.

15. Построить равнобедренный треугольник по его боковой стороне и высоте, проведённой к ней.

16. Построить прямоугольный треугольник по высоте, проведённой из вершины прямого угла, и одному из катетов.

17. Построить треугольник по стороне, разности углов при этой стороне и сумме двух других сторон.
3.5 Кратчайшее расстояние на плоскости.
1. На согнутом листе бумаги с одной стороны от линии сгиба сидит муха, а с другой – паук. Паук стремится как можно быстрее доползти до мухи. Значит ему нужно выбрать кратчайший путь от точки П до точки М. Как это сделать?

2. Пожарная машина должна как можно быстрее добраться до горящего дома, заехав на реку за водой. Какой путь для не будет кратчайший?  
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3. Винни-Пух отправился из своего дома (А) в гости к Пятачку (В), но сначала решил подойти к реке попить воды, потом поесть малины. Укажите кратчайший путь от А до В с заходом к реке и к кустам малины.   
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4. Прежде чем попасть к своему шатру, всадник должен позаботиться о коне: накормить его и напоить. Как бы вы поступили на его месте: сначала отвели коня на водопой, а затем на пастбище или наоборот? Ведь вам надо, чтобы путь д шатра был наименьшим.
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5. Внутри острого угла отмечена точка А. Найдите на сторонах угла точки В и С, чтобы периметр треугольника АВС был наименьшим.
3.6  Задачи на разрезание и перекраивание фигур.

1. Изображённую на чертеже фигуру требуется разделить на 6 частей, проведя всего лишь 2 прямые.
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2. Участок с четырьмя колодцами, имеющий форму равностороннего треугольника, надо разделить на такие участки, чтобы они были одинаковы по форме, равны по площади и чтобы на каждом из них было по колодцу. Как это сделать?
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3. Дан прямоугольник, основание которого в 2 раза больше высоты. 

Разрежь этот прямоугольник на 2 части так, чтобы из них можно было составить прямоугольный треугольник.
Как нужно разрезать данный прямоугольник на 2 части, чтобы из них можно было составить равнобедренный треугольник?
Как нужно разрезать данный прямоугольник на 3 части, чтобы из них можно было сложить квадрат?

4. Разрежьте треугольник на 3 части так, чтобы из них можно было сложить прямоугольник.

5. Три правильных и равных треугольника разрежьте на части, из которых можно составить два правильных шестиугольника.
6. Разрежьте фигуры, изображённые на рисунке на равные части.                          
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7. Любой четырёхугольник нетрудно разделить одной прямой на два треугольника. Начертите четырёхугольник, который можно одной прямой разделить на три треугольника.

8. Разрежьте прямоугольник со сторонами 16 см и 9 см на две части так, чтобы из них можно было составить квадрат.

9. В прямоугольнике АВСД АВ=2АД. Разрежьте прямоугольник на три части, из которых можно составить квадрат.
3.7 Задачи, решаемые с помощью систем уравнений.
1. Путь от А до В идёт 3 км в гору, 6 км под гору и 12 км по ровному месту. Весь путь мотоциклист проделал за 1 ч 7 мин. Обратный путь, во время которого он ехал в гору, под гору и по ровному месту с той же скоростью, что и от А к В, он проделал за 1 ч 16 мин. Определите скорость мотоциклиста в гору и под гору, если на ровном месте он ехал со скоростью 18 км/ч.
2. Путь между городами А и В идёт сначала по шоссе, а потом по грунтовой дороге. Двигаясь по шоссе со средней скоростью 45 км/ч, а по грунтовой дороге со скоростью 30 км/ч, автомашина прошла от А до В за 8 ч 40 мин. На обратном пути машина увеличила скорость по грунтовой дороге на 2 км/ч, а по шоссе уменьшила 5 км/ч и прошла путь от А до В за 9 ч. Определите длину всего пути от А до В и длину шоссе.

3. Моторная лодка прошла по течению реки от пристани Пашково до пристани Иваньково и затем против течения от пристани Иваньково, мимо пристани Пашково, до пристани Васильево и затратила на весь этот путь 9 ч 20 мин. После этого лодка за 9 ч прошла от пристани Васильево до пристани Иваньково и от пристани Иваньково до пристани Пашково. Определить расстояние от пристани Пашково до пристани Васильево, если скорость лодки в стоячей воде 10 км/ч, а скорость течения реки 2 км/ч.
4. В трёх сосудах налита вода. Если 1/2 воды первого сосуда перелить во второй, затем 1/3   воды, оказавшейся во втором, перелить в третий, и, наконец, 1/4 воды третьего перелить в первый, то в каждом сосуде окажется по 6 л. Сколько воды было в каждом сосуде?

5. В трёх сосудах налита вода. Если 1/3 воды первого сосуда перелить во второй, затем ¼ воды, оказавшейся во втором, перелить в третий и, наконец, 1/10 воды третьего перелить в первый, то в каждом сосуде окажется воды по 9 л. Сколько было воды в каждом сосуде?
6. Из двух баков начали одновременно отпускать бензин: из первого ежедневно по 16,5 т, а из второго по 11,4 т. К тому времени, когда из второго бака отпустили весь бензин, в первом ещё осталось 25 т. Если бы из первого отпускали по 10 т, а из второго по 6 т, то бензина в обеих баках хватило бы на один и тот же срок. Сколько бензина было в каждом баке первоначально?

7. Антикварный магазин, купив два предмета на общую сумму 360 р., продал их, получив 25% прибыли. За сколько был продан каждый предмет, если на первый была наценка 50%, а на второй 12,5%?

3.8 Линейные уравнения с модулем.

     Решить уравнение:
1. [image: image20.png]|2x —5| =39




2. [image: image22.png]lex —4| = |3x— 14




3. [image: image24.png]||sx—1|+3| =1




4. [image: image26.png]|2x+5| = |3x—4| =0




5. [image: image28.png]|3x—8| = |3x—2]| =6




6. [image: image30.png]3x—2|x| + |x—2| -





7. [image: image32.png]|2x+5| = |3x—1| +1 -2«




3.9 Уравнения с параметрами.

1. Решить уравнение при всех значениях параметра:

1) [image: image34.png]



2) [image: image36.png](a+2)x=





3) [image: image38.png](a—3)x=3—a




4) [image: image40.png]+3)(a—2)




5) [image: image42.png](x —2)a=10—5x




6) [image: image44.png]a® —9a = (a® + 3a)x




7) [image: image46.png](ax —3a)(x—2)(3+x)=0




2. При каком наибольшем натуральном значении параметра α уравнение

1) [image: image48.png]4(x—2)




   имеет отрицательный корень?

2) [image: image50.png]3(x—1)=a—38



   имеет положительный корень?

3. При каких целых значениях параметра α уравнения имеют целые корни? Найдите их.

1) [image: image52.png]5+ 2x





2) [image: image54.png]7 +3x





3.10 Построение графиков функций.
      Построить график функции:
1. [image: image56.png]|o,5x]|





2. [image: image58.png]



3. [image: image60.png]|x| — 4





4. [image: image62.png]



5. [image: image64.png]|3x +4| -2





6. [image: image66.png]—1|=-|2-x| +2




7. [image: image68.png]—1| 4 |x—2] +x




8. [image: image70.png]0,25x—2| + |3+0,75x| —





9. [image: image72.png]|3x| —3x





10. [image: image74.png]



11. [image: image76.png]|x| —x





3.11 Задачи на доказательство (алгебра).
1. Доказать, что разность квадратов двух последовательных нечётных чисел делится на  8.

2. Доказать, что разность между квадратом нечётного числа и единицей делится на 8.

3. Доказать, что два натуральных числа обладают следующим свойством: либо а, либо в, либо а+в, либо а-в делится 3.

4. Доказать, что если два числа при делении на 3 дают в остатке 1, то произведение их при делении на 3 даёт тот же остаток 1.

5. Даны два четырёхзначных числа, у одного из которых вторая и третья цифры – нули, а другое – написанное теми же цифрами, но в обратном порядке. Доказать, что разность делится на 27 и 37. 

6. Доказать, что  [image: image77.png](n+2)n* +n+6)



делится на 6.
7. Доказать, что при всяком целом n число  [image: image78.png]nn+1)(2n+1)



делится на 6.

8. Доказать, что произведение четырёх последовательных чисел, увеличенное на 16, есть точный квадрат.

9. Доказать, что произведение четырёх последовательных чисел, увеличенное на 1, есть точный квадрат.

10. Доказать, что р2-1 кратно 24, если p – простое число, большее 3.
11. Доказать, что

     а) [image: image80.png]17°%
+ 24*%
—13%



 кратно 10;

     б) 216[image: image82.png]


340[image: image84.png]+5



39[image: image86.png]+2-



47 кратно 10;  

     в) [image: image88.png]10"+ 8



 кратно 18;

     г) 55n-2[image: image90.png]+3



 кратно 4.

Литература
Альхова З. Н. Внеклассная работа по математике. – Саратов: Лицей, 2001.
Балк М. Б., Балк Г. Д. Математика после уроков. -  М.: Просвещение,1971.
Болховитинов В. Н., Колтовой Б. И., Логовский И. К. Твоё свободное время. – М.: Детская литература.
Глейзер Г. И. История математики в школе. – М.: Просвещение, 1981.

Заболотнева Н. В. Олимпиадные задания по математике. – Волгоград: Учитель, 2006.

Зубелевич Г. И. Сборник задач московских математических олимпиад. – М.: Просвещение, 1971.

Кордемский И. А. Математическая смекалка. – М.: Государственное издательство технико-теоретической литературы, 1957.

Кострикина Н. П. Задачи повышенной трудности. – М.: Просвещение, 1986.

Лихтарников Л. М. Занимательные логические задачи. – СПб.: Лань МИК, 1996.
Нагибин Ф. Ф. Математическая шкатулка. – М.: Учпедгиз, 1958.
Олехник С. Н., Нестеренко Ю. В., Потапов М. К. Старинные занимательные задачи. – М.: Наука, 1988.

Перельман Я. И. Живая математика. – М.: Наука, 1978.

Шевкин А. В. Обучение решению текстовых задач в 5-6 классах. – М.: Галс плюс,1995.

3

[image: image91.jpg]